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Niederschrift 
 

über die 9. Sitzung der Gemeindevertretung Alkersum am Dienstag, dem 03.06.2014, im 
Feuerwehrgerätehaus Alkersum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:12 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Johannes Siewertsen Bürgermeister  
Herr Brar Braren   
Herr Jan Carstensen   
Herr Sönke Hinrichsen 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Frerk Jensen 1. stellv. Bürgermeister  
Herr Emil Juhl   
Herr Martin Juhl   
Frau Kerrin Nickelsen   
 von der Verwaltung 
Frau Petra Querfurth-Göttsche   
Herr Daniel Schenck   
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 8. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 7 .  Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeis-

ters sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
 8 .  Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu gewählten Bür-

germeister 
 9 .  Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters, Ver-

eidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunden 
 10 .  Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im Amtsaus-

schuss gem. § 9 AO 
 11 .  Benennung der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den Zweckverband "Dr. 

Carl-Häberlin-Friesenmuseum" 
 12 .  Bericht des Bürgermeisters 
 13 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 14 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 15 .  Verschiedenes 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Aufgrund des Rücktritts von Ina Ketels als Bürgermeisterin und Gemeindevertreterin 
begrüßt der 1. stellvertretende Bürgermeister, Johannes Siewertsen, die Anwesenden, 
stellt die ordnungsgemäße Einladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit 
fest und eröffnet die Sitzung.  
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 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es werden keine Anträge zur Tagesordnung gestellt. 
 
 

 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Bürgermeister Siewertsen beantragt die nichtöffentliche Beratung der Tagesordnungs-
punkte 16-20. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, werden die genannten Tagesordnungspunkte nichtöffentlich 
beraten.  
 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 8. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Da die Niederschrift der letzten Sitzung noch nicht vorliegt, wird dieser TOP in der 
nächsten Sitzung nachgeholt. 
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
 

 6. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
  

Der Vorsitzende, Johannes Siewertsen, bittet um Wahlvorschläge zur Wahl der Bür-
germeisterin oder des Bürgermeisters. Es wird Johannes Siewertsen vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen  1 Enthaltung 
 
Johannes Siewertsen nimmt die Wahl an und wird somit zum Bürgermeister der Ge-
meinde Alkersum gewählt. 
 
 

 7. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des 
Bürgermeisters sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 

  
Der Vorsitz wird an den 2. stellvertretenden Bürgermeister, Frerk Jensen, übergeben. 
Dieser verpflichtet und vereidigt Johannes Siewertsen als neuen Bürgermeister, führt 
ihn in sein Amt ein und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. 
 
 

 8. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu ge-
wählten Bürgermeister 

  
Frerk Jensen übergibt den Vorsitz an den neu gewählten Bürgermeister Johannes Sie-
wertsen. 
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 9. Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin oder des Bürger-

meisters, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernen-
nungsurkunden 

  
Bürgermeister Siewertsen bittet um Wahlvorschläge für die Wahl der 1. stellvertreten-
den Bürgermeisterin oder des 1. stellvertretenden Bürgermeisters. Es wird für die Wahl 
des 1. stellvertretenden Bürgermeisters Frerk Jensen vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen   1 Enthaltung 
 
Frerk Jensen wird zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
 
Bürgermeister Siewertsen verpflichtet und vereidigt Frerk Jensen als 1. stellvertreten-
den Bürgermeister, führt ihn in sein Amt ein und händigt ihm die Ernennungsurkunde 
aus. 
 
 
 
Bürgermeister Siewertsen bittet um Wahlvorschläge für die Wahl der 2. stellvertreten-
den Bürgermeisterin oder des 2. stellvertretenden Bürgermeisters. Es wird für die Wahl 
des 2. stellvertretenden Bürgermeisters Sönke Hinrichsen vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen   1 Enthaltung 
 
Sönke Hinrichsen wird zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
 
Bürgermeister Siewertsen verpflichtet und vereidigt Sönke Hinrichsen als 2. stellvertre-
tenden Bürgermeister, führt ihn in sein Amt ein und händigt ihm die Ernennungsurkunde 
aus. 
 
 

 10. Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im 
Amtsausschuss gem. § 9 AO 

  
Für die Wahl einer Stellvertreterin/ eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied 
im Amtsausschuss wird GV Frerk Jensen vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen  1 Enthaltung 
 
GV Frerk Jensen wird als Stellvertreter für den Bürgermeister im Amtsausschuss ge-
wählt. 
 
 

 11. Benennung der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den Zweckver-
band "Dr. Carl-Häberlin-Friesenmuseum" 

  
In der Satzung des Zweckverbandes ist festgelegt, dass der Bürgermeister und sein 
Stellvertreter als Mitglieder benannt werden sollen. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen  1 Enthaltung 
 
Bürgermeister Siewertsen wird als gemeindlicher Vertreter und der 2. stellv. Bürger-
meister Hinrichsen als sein Stellvertreter für den Zweckverband “Dr.-Carl-Häberlin-
Friesenmuseum“ benannt. 
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 12. Bericht des Bürgermeisters 
  

 Bürgermeister Siewertsen bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen. 
Ebenfalls bedankt er sich bei der anwesenden Ina Ketels für die Zusammenarbeit im 
vergangenem Jahr. 

 Anschließend verliest Bürgermeister Siewertsen folgende Stellungnahme: 

„Wir haben nun aus verschiedenen Medien über den Rücktritt unserer Bürgermeisterin 
gelesen und gehört. Öffentlich habe ich dazu noch keine Stellung zugenommen. Möchte 
das hier und jetzt und dann nie wieder tun.  

Wir mussten aus der Zeitung erfahren, dass in der Gemeindevertretung jetzt ein Einse-
hen und Einlenken stattfindet, bzw. ein Zurückrudern. Das ist definitiv nicht so. Zu dem 
Thema „Grethjens Gasthof“ bestand und besteht absoluter Konsens. Wir alle haben in 
der letzten Sitzung bekundet (siehe Niederschrift), dass dieses Thema erledigt ist und 
es hierzu auch keine weiteren Forderungen gibt. Wir haben und werden lediglich versu-
chen unserem Altbürgermeister ein Gespräch zu vermitteln, damit auch er damit ab-
schließen kann. 

Wenn ein Alkersumer Bürger an die Gemeindevertretung herantritt und Bedenken bzw. 
Wünsche äußert, werden wir dieses wahrnehmen und auch behandeln. Hier wird keiner 
einfach ignoriert. 
Wir Gemeindevertreter sitzen hier, um uns für das Wohl der Gemeinde einzusetzen. 

Die Betonung liegt auf wir. Hier wird Politik auf kleinster Ebene gemacht. Wir werden 
immer kontrovers miteinander diskutieren und immer das Wohl von Alkersum im Auge 
haben. Es ist nun einmal so, dass hier 9 bzw. 8 Gemeindevertreter sitzen und es auch 
genauso viele Meinungen geben kann. Da ist es absolut notwendig, dass sich ein jeder 
etwas verbiegt, will man auf einen Nenner kommen. Nur so, gemeinsam sind wir stark.“ 
 

 Am 27.06. findet ein Seminar zum Thema Erbbaurecht statt. Voraussichtlich wird 
von der Gemeinde Alkersum niemand teilnehmen können. 

 Die Jahresgebühr des Kreisfeuerwehrverbandes beträgt 2.404,45 €. Der Zahlung 
wird zugestimmt. 

 Der Auftrag für die Entwässerungsarbeiten an der Hauptstraße wurde an Wyker 
Tiefbau vergeben.  

 Für die Feuerwehr müssen neue Akkus angeschafft werden.  

 Die neue Homepage der Gemeinde ist derzeit noch unter http://alkersum.foehr.de 
aufrufbar. 

 
 

 13. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

 Wegeschau: 
 
Gv Emil Juhl berichtet, dass die Kosten für die Sanierung aller Wege ca. 138.000 € 
betragen würde. Im Haushalt wurden 50.000 € angemeldet, weitere 9.400 € stehen 
aus der Schwarzdeckenrücklage zur Verfügung. 
 

http://alkersum.foehr.de/
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Die Gemeindevertretung stellt somit 54.400 € für die Sanierung der Wege zur Ver-
fügung. Für die Ausbesserung der Straßenkanten sollen 5.000 € behalten werden.  

 Fachausschuss Föhr: 
 
- Bürgermeister Siewertsen teilt mit, dass der Betrieb in der Grundschule Föhr-Land 
wieder gut laufe. Der Weggang der bisherigen Schulleiterin in Süderende konnte 
durch das große Engagement der Lehrer aufgefangen werden. 
 
- Im Fachausschuss Föhr sei beschlossen worden, die Instanthaltung und Ausschil-
derung des Radwegenetzes fremd zu vergeben. Die jährlichen Kosten betragen 
rund 2.500 €. 
 
- Die Gemeinde Wrixum habe auf ihren landwirtschaftlichen Wegen Schilder mit der 
Aufschrift „Seitenstreifen nicht befahren“ aufgestellt. Es wird eine Sammelbestellung 
aller Gemeinden angeregt. 

 
 

 14. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

Dieser TOP entfällt. 
 
 

 15. Verschiedenes 
  

Bezüglich der Neugestaltung des Dorfplatzes bittet Bürgermeister Siewertsen um ein 
Votum für die nächsten Schritte: 
 
-Aufnahme des Weges und Nutzung der Steine für Abgrenzungen 
-Beauftragung des Steines mit der Forke 
-weitere Planung durch Herrn Hinsberger 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Die Gemeindevertretung beauftragt Bürgermeister Siewertsen die zuvor genannten 
Punkte für die Neugestaltung des Dorfplatzes zu veranlassen. 
 
 

 
Bürgermeister Siewertsen bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 
21:12 Uhr. 
 
 
 
 
 
 

Johannes Siewertsen Daniel Schenck 
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